# 《紐時》:美狂燒錢非解決芯片問題「萬靈丹」

美國近年大幅增加對芯片產業的投 入,試圖吸引製造業回流,達到「圍堵 中國」的效果。《紐約時報》統計顯示 從2020年春天至今,美國政府已為超過 35 間芯片公司投入近2,000 億美元用於 生產及研發。不過業界分析指出,美國 一味投入巨資並非解決芯片問題的「萬 靈丹」,當地培養芯片產業人才依然需 時,要減少在普通芯片領域對海外供應 鏈的依賴也並非易事。

#### 全球市場份額增幅不明顯

《紐時》提到,芯片產業已是除基礎 建設和清潔能源外,美國政府自二戰以 來投資規模最大的製造業。不過美國波 士頓諮詢公司前年研究估算,若美國政 府落實其中約500億美元投資,到2030 年料會讓美國半導體製造業佔全球市場 份額約14%,較近年的12%增幅並不明 顯,距離1990年代的37%更是相差甚

分析指出,任何半導體工廠都需時數 年才能建成,多數工廠在運作初期,都 很難投入使用最先進的技術。即使有政 府資金持續注入,也不意味芯片研發和 生產就能萬無一失,一旦政府無法提供 充足資金,許多正在進行的項目都有可 能延期甚至就此中斷

#### 培養芯片產業人才需時

美國雖極力吸引半導體企業在美設 廠,但並不能完全決定企業的生產方 式。例如三星集團雖在美設廠,但還未 確定在美生產的芯片規格。英特爾在美 國也主要生產7納米芯片,3納米芯片投 產還需待到明年。加上在美國生產、用 於汽車零部件的普通芯片也供不應求, 若在美半導體企業傾向生產更有利可圖 的先進芯片,美國普通芯片不足的問題 也無法緩解。

業界人士還強調,芯片產業的人才需 求多元,除操作半導體設備外,還需要 在電氣、化工等領域知識豐富的人手。 伴隨製造業逐步復甦,美國為芯片產業 培育數年的人才,並不排除或會被其他 產業搶走。美國官員也擔心若利用移民 彌補人才短缺,在現時環境下恐會引發 更多政治紛爭。



## 醫療系統瀕爆煲 每周恐500人延誤治療去世

# 英急症等床位99小時 氫氣

在新冠病毒、冬季流感和甲 型鏈球菌等多種病毒夾擊下, 英國醫療系統近期負擔沉 重,多地急症室幾乎爆煲。 多間英媒1日報道稱,有急 症室病人上周送院後,要等 99小時、即超過4日才獲安 排醫院床位。英國醫療專家估 計冬季流感疫情嚴重,當地每 周或有500人因延誤治療而去 世,直言英國醫療系統必須解 決結構性問題,否則只會延誤 更多患者獲救時機。

🗜至上月 30 日,英國一周內有 **在** 3.746名流感患者留醫,較一個月 前的520人增加約6倍,國家醫療服務 (NHS) 醫院病床佔用率逼近95%。 《星期日泰晤士報》披露,一名患者上 周由救護車送到英格蘭西部斯溫登鎮的 一間醫院,但醫院床位極為緊絀,患者 在擔架床上等足99小時,終於獲安排 床位。該醫院首席醫療官韋斯特布魯克 發給員工的電郵中形容,「眼下的患者 數量是我們從業多年來前所未見。」

#### 多間醫院節約使用氧氣

牛津市居民胡克也在社媒上提到3 歲女兒的就醫經歷。他的女兒被拍攝 到蜷曲身軀躺在醫院的膠椅上,等候 數小時仍未獲治療。胡克抱怨,女兒 因感染甲型鏈球菌患上猩紅熱和哮 吼,「在我們致電求助22小時、來到 急症室5小時後, (我的女兒)筋疲 力竭、嚴重脱水,與多種疾病抗爭, 這已經是NHS最好的表現了。」

英國多間醫院還出現氧氣荒,不少 醫院已要求員工節約使用氧氣。在諾丁 漢大學附屬醫院,護士長羅德斯已告知



員工要避免使用氧氣樽。赫爾大學醫學 院也提醒員工若有患者需要吸氧,必須 將他們轉至有氧氣供應的病床。英格蘭 西南部一名NHS員工直言,「我們正 處於這樣一個階段:沒有足夠的氧氣 樽,提供給那些在走廊、救護車和急症 室苦苦等待的患者。」

#### 「英醫療系統必須重組」

英國皇家緊急醫學學院估計,最近 -波流感季期間超額死亡的患者中,約 有四分之一到三分之一都是因未能及時 獲得治療而去世。學院主席博伊爾指 出,透過救護車服務的等待時間變化,

足以看出當地醫療系統的負擔沉重, 「在去年1月,心臟病和中風患者平均 需時20分鐘等待救護車,來到上月, 這個時間變成了一個小時或一個半小 時。至於最近幾天,等候時間已經超過 了兩個半小時。」

博伊爾批評稱,英國醫療系統必須 重組,不能眼見冬季醫療問題加劇,卻 在下一個冬天之前不採取任何行動, 「嚴重流感季帶來的短期衝擊,以及醫 療系統產能不足、人手短缺、資金匱乏 帶來的長期後果,正在掀起一場完美風

◆綜合報道

#### 英國今冬面臨流感大爆發,但截至去年 11月底,英國國家醫療服務(NHS)前線醫 護接種流感疫苗比例僅為41.8%,是10年 來最低值,較2020年的71%更是大幅下 滑。醫療專家警告稱,流感疫苗接種比例 偏低會增加醫護感染缺勤幾率,更或將流 感傳染給患者,加劇醫療系統壓力。 英國衞生部統計稱,NHS前線醫生接種 流感疫苗比例僅為41.8%,護士接種率也 只有44.4%。英國東安格利亞大學公共衞 生專家亨特表示,部分醫護在疫下產生 「疫苗疲勞」,或認為只接種新冠疫苗就已 足夠。他強調醫護疫苗接種率不足對NHS 運作非常不利,「感染流感的醫護愈多,傳 染給弱勢患者的風險愈大。這會導致患者 出院速度放緩、病床需求激增,醫療系統負

擔更加沉重。」 NHS名下醫院依照規定,每年都需為全 體醫護免費提供流感針。英格蘭NHS發 言人表示,當局正努力説服前線醫護打 針。

英國NHS上月逾3.7萬急症患者需等待 逾12小時才能轉介治療,人數是去年同期 的 3 倍多。英國皇家緊急醫學學院警告 稱,當地部分醫院急症室已陷入完全危 機。學院副校長希金森表示,急症服務爆 煲毫無疑問會加劇患者的風險,呼籲政府 加大對醫療系統的資金支持。 ◆綜合報道

## 多種病毒高峰期重疊

英國今冬撞正流感與新冠等多種呼吸道疾病 肆虐,加劇醫療系統壓力。英國專家分析稱, 當地今冬的流感季起始時間較早,各種傳染病 高峰期幾乎重疊。加上後疫情時代民眾防疫心 態稍有鬆懈,兒童等弱勢群體的流感疫苗接種 率也有不足,都或導致病患人士見增。

#### 幼童疫苗接種率低加劇擴散

英國醫學委員會與格拉斯哥大學病毒研究中心 傳染病顧問安東尼亞 · 何 (譯音) 解釋 , 英國今冬 流感季與2017年至2018年的嚴重流感季相似,爆 發時間更早,且主要病毒株H3N2對弱勢群體致病

## 弱勢群體更易感染

性更強。流感蔓延還極易引起繼發性細菌感染,當 地兒童感染甲型鏈球菌個案驟增就很可能與此有 關。現有流感疫苗雖能夠針對H3N2病毒株,但一 般只能將感染風險降低約六成,加上截至去年11 月底,英國2至3歲兒童流感疫苗接種率只有約三 分之一,很容易讓流感病毒在兒童中擴散。

利茲大學病毒學家格里芬也指出,多種疾病 持續蔓延,意味民眾可能同時感染多種病毒, 病徵會更嚴重。不過專家提醒,預防這些冬季 傳染病並不困難,民眾留意經常洗手、注意室 內通風,與長者和兒童等易感群體接觸時作好 保護,相信都有助降低感染風險。◆綜合報道

## 俄官員:烏趁俄軍慶跨年施襲致63死

俄羅斯國防部2日表示,俄武裝力量在頓涅茨 克馬克耶夫卡的臨時部署點遭襲擊,造成63名俄 士兵死亡。

衛星社引述俄方稱,是烏克蘭軍隊使用「海馬 斯」遠程火炮施襲。報道稱,烏克蘭軍隊發射了6 枚制導火箭彈,俄軍擊落了其中兩枚。俄羅斯國防 部表示,將向身亡的俄軍士兵家屬提供必要的援

助。

據「今日俄羅斯」 (RT) 報道,頓涅茨克官員 早些時候報告了這次襲擊,稱襲擊恰好發生在新年 之夜0時01分,當時俄方軍人正在慶祝跨年。烏方 早前亦表示,俄軍在跨年時向烏克蘭施襲造成死

◆綜合報道

## 美專家:限制中國旅客無助預防新毒株

部分國家日前陸續要求從中國入境 遊客接受新冠病毒檢測。

### 全球各地都可能有新毒株

不過繼英國多名科學家反對後,《華 盛頓郵報》引述美國多名專家指出,中 國目前流行的病毒株此前早已在全球 各地擴散,任何地方都可能出現新毒 株,針對性的入境限制對預防新變種 病毒株沒有明顯作用。

報道引述世界衞生組織流行病學專 家范克爾克霍夫表示,目前在中國流 行的新冠病毒株已經在全球大面積傳 播,「任何地方都有出現新毒株的風 險。」美國哥倫比亞大學的流行病學 專家沙曼也反對限制中國遊客入境, 「我覺得這麼做沒有道理,旅行禁令 看似是要將病毒擋在境外,但考慮到 病毒已經到處都是了,這樣做是沒有 道理的。」

美國生物醫學研究機構斯克利普斯 研究所免疫學專家安德森認為,部分 國家害怕中國可能出現新的變種病毒 株,因此選擇實施入境限制,其實是 「完全搞錯了方向」。他認為各國更 應建立針對國際航班的污水基因測序 項目,再將其與各國本地污水監測項 目結合,分析主流病毒株蔓延情況, 這樣才能對新冠病毒株進行更完整的 監測。 ◆綜合報道

## 日皇室復辦賀年活動 愛子公主首參加



## 澳黃金海岸直升機相撞4死9傷

澳洲昆士蘭黃金海岸有兩架直升機相撞 造成4人死亡、9人受傷,其中3名傷者危

殆。 現場位於黃金海岸主海灘海洋世界主題公 園附近,2日午約2時,一架直升機降落 時,機尾擊中另一架正要起飛的直升機,繼 而墜毀(圖),機身翻轉,殘骸散落一地。 被擊中的直升機機頭損毀,但順利降落岸 邊。兩架直升機一共載有13人,死亡及重傷 的乘客都是來自墜毀的直升機。

